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1% Questao: Determine, para o sistema linear invariante no tempo descrito pela equacao abaixo, a
solugao forcada para a entrada z(t) = (2 + j) + exp(2t) exp(jt)

y— oy =3z

H(s) = yr(t) = H(0)(2+7)+ H(2+j) exp((2+)t) = _—3(2+j)+ <

. ) exp((2-+)0)

3
s2—5’ —2+4j

2% Questao: Determine a transformada inversa (bilateral) de Laplace z(t) = £L~1{ X (s)} para

35?4 255 + 42

X(s) =2 2222 1
(s) GII D) 3 < Re(s) <

352 4 255 + 42 3 2 5
X(s) = =22 - S — n

(s+3)32%(s+1) (s+3)2 s+3 s+1

x(t) = (3t — 2) exp(—3t)u(t) — 5exp(—t)u(—t)

(2
S}

Questao: Determine o valor da integral

I= /+OO z(t)dt, x(t) = texp(—t)cos?(t)u(t)

—00

2(t) = %texp(—t) cos(2t)u(t) + %texp(—t)u(t), = £{X(s)}

pois s = 0 pertence ao dominio de existéncia da transformada. Assim,

1 B 1d (s+1) \ 1 1 (s +1)(2s +2)
FAgtexp(=t) cos@tult)} = (=1)5 2 <(5 +1)2 +4> T2 <s2 +25+5  (s242545)2 >

sS=

1 1 1/1 2 +1_22_11
2 50 925

1
L'{gtexp(—t)u(t)} = YRRy I= -3 (5 -5

4% Questao: Determine, para o sinal causal cuja transformada (unilateral) de Laplace é dada por

35t + 165 + 4852 + 99s + 216
Y(s) = 2 2 )
s(s24+9)(s?2 + 5s+6)

Re(s) >0

a) o valor final y(+o00) = t_lgrnooy(t) A b) o valor inicial y(0") = tl_i>r51+ y(t) = Sgrfoo sY(s) =3

52 Questao: Determine: a) Y'(s) = L{y(¢)} (transformada de Laplace unilateral) da solugao da equagao
diferencial
j+25— 15y =0, y(0),(0) dados

b) y(t) (solugdo da equagao( para y(0) = 1,9(0) =35et >0

sy(0) +4(0) + 2y(0)

(s* +2s — 15)Y (s) = sy(0) + (0) + 2y(0), Y (s) = (s—3)(s +5)

s+ 37 5 4
Y(s)= G-3)(s+5) =33 513 y(t) = (5exp(3t) — dexp(—5t))u(t)

62 Questao: Determine a resposta a rampa y,-(t) (isto é, entrada x(t) = tu(t) e condicoes iniciais nulas)
para o sistema linear invariante no tempo descrito por

i+ 29+ 10y = 24 + 10z

Y. (s) 25 + 10 1 2s + 10 1 1+ —1 3
S) = _— _— = _— _— = — _ -
" 52425 +10) s2 (s+1)2432) 52 32 3 ) (s+1)2+32

(1) = (1 — 5 exp(~1) sen(30) u(t)
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7% Questao: a) Determine a solugao forcada para o sistema linear invariante no tempo dado por

d

2
4)y = 40 S
p (p+4)y , P=Eo

b) Determine a solugao para y(0) = —1, y(0) = 14, §(0) = —54

yp(t) = 5t%  y(t) = 5t* — 2t + 3 — dexp(—4t)

8% Questao: Determine a equacao diferencial homogénea e as condicOes iniciais que produzem como
solucao
y(t) = Bt cos(2t)

(r* +4)% =0, y(0) =0, §(0) =5, §(0) =0, ¥(0) = —60

92 Questao: a) Determine a funcao de transferéncia H(s) do sistema linear invariante no tempo de
fase minima cujo diagrama assintético de Bode (em escala logaritmica) é dado por

80 T T T T T T T

60 8

40

dB
o

-20

40 + .

-60

_80 ol ol ol ol ol Lol Lol AT
102 10" 100 10" 102 108 104 10° 108
w

10(s + 0.1)(s + 1000)
s(s+ 10)

H(s) =

b) Pelo diagrama, determine as amplitudes da saida para a entrada z(¢) = 20 cos(100t) + 5 sen(3t)

y(t) = 2000 cos(100t) + 5000 sen (3t)
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10% Questao: a) Esboce as assintotas do médulo (diagrama de Bode em escala logaritmica) do sistema
linear invariante no tempo descrito pela funcao de transferéncia

10(s + 1)(s + 1000)
(s + 100)(s + 10000)

H(s) =

80 T T T T T T T Ty T Ty
60 [ 8

40 b 4

Ll

-20 + -

-40 -

-60 -

_80 1 1 1 1 1 1 1
1072 107" 109 10’ 102 103 104 10° 106
w (rad/s)

b) Esboce as assintotas da fase (diagrama de Bode em graus) do sistema.

180 T T T T T T T
135 - 1

90 .

45 \
0

¢(w) graus

-135 1

_180 1 1 1 1 1 1 1
1072 10" 100 101 102 103 104 10° 108




